
Міг ра цыя 
па-ра ней ша му 
ак ту аль ная

На пле нар ным па ся джэн-
ні бы ла вы ка за на дум ка пра 
тое, што ПА АБ СЕ па він на 
па леп шыць ра бо ту па пы тан-
ні міг ра цыі. Яе агу чыў кі раў-
нік швей цар скай дэ ле га цыі, 
на мес нік стар шы ні Ка мі сіі па 
па лі тыч ных пы тан нях пар-
ла мен та Швей ца рыі Фі лі па 
ЛАМ БАР ДЗІ:

— На шы па пя рэд нія вы сно-
вы за клю ча юц ца ў тым, што 
міг ра цыя і па то кі бе жан цаў 
не спы няц ца. Гэ та, маг чы ма, 
ілю зія СМІ або част ка гра мад-
скай дум кі — быц цам ця пер 
ёсць ін шыя праб ле мы, і нам не 
прый дзец ца больш зай мац ца 
пы тан ня мі міг ра цыі. Мы па він-
ны ўзмац ніць ра бо ту ў рам ках 
Пар ла менц кай асамб леі, каб 
за бяс печ ваць ма ні то рынг та-
го, што ад бы ва ец ца, і пра па на-
ваць неш та на шым ура дам.

Для вы ра шэн ня праб ле мы 
міг ра цыі не аб ход ны сур' ёз ны 
па ды ход і комп лекс мер, па га-
дзі лі ся ўдзель ні кі пле нар на га 
па ся джэн ня. Пер шым эта пам 
вы ра шэн ня гэ та га пы тан ня 
аба вя за на стаць паў ся дзён-
ная пра ца. Васт ры ня сі ту а цыі 
за клю ча ец ца ў тым, што пад-
час пе ра хо ду ў тую ці ін шую 
кра і ну міг ран ты зна хо дзяц ца 
ва ўмо вах, якія па гра жа юць 
ста ну іх зда роўя. Акра мя та-
го, мно гія лю дзі су ты ка юц ца 
са зла чын ны мі гру поў ка мі, 
якія ў сва іх мэ тах вы ка рыс-
тоў ва юць міг ран таў. Па доб-
ных зла чын цаў не аб ход на 
нейт ра лі за ваць, што маг чы-
ма толь кі пры су мес най пра-

цы ўсіх кра ін — удзель ніц 
АБ СЕ — ме на ві та да та кой 
вы сно вы прый шлі ўдзель ні кі 
па ся джэн ня. Так са ма дзяр-
жа вы аба вя за ны пра ца ваць 
ра зам, каб вы ра шыць та кую 
праб ле му, як тэ ра рызм, па-
коль кі гэ та з'яў ля ец ца ад ным 
з фак та раў ма са вых уцё каў 
лю дзей са сва іх кра ін.

Праб ле мы, 
ад якіх не ўця чы

Ас пек там клі ма ту і эка-
ло гіі па він на быць удзе ле на 
асаб лі вая ўва га, за явіў член 
дэ ле га цыі Ра сій скай Фе дэ-
ра цыі Аляк сандр ФО КІН на 
па ся джэн ні Агуль на га ка мі-
тэ та па эка на міч ных пы тан-
нях, на ву цы, тэх на ло гіі і на-
ва коль ным ася род дзі.

— Сён ня пы тан ні эка ло гіі і 
клі ма ту — ад ны з пры яры тэт-

ных кі рун каў ра бо ты на шай 
ар га ні за цыі. Мы прый шлі 
да тэ мы, якую не аб ход на не 
толь кі рэ гу ляр на аб мяр коў-
ваць, але і ка заць пра тое, 
што мы маг лі б су мес на зра-
біць, — ад зна чыў Аляк сандр 
Фо кін. — Та му я ха цеў бы 
звяр нуц ца да кі раў ніц тва 
і пра па на ваць пры свя ціць 
бу ду чую во сень скую се сію 
Парла менц кай асамб леі 
АБСЕ праб ле мам клі ма ту.

Па сло вах пар ла мен та-
рыя, ува гу вар та ўдзя ліць 
га зам, у пры ват нас ці — ме-
та ну. «Ён вы лу ча ец ца пры 
зда бы чы наф ты, пры зда-
бы чы ву га лю, пры вя дзен ні 
геа раз вед кі з мэ тай зда бы-
чы вы кап няў. Так са ма нас 
хва люе сі ту а цыя ў атам най 
га лі не», — да даў Аляк сандр 
Фо кін.

Пы тан не пра воў 
ча ла ве ка — 
комп лекс нае

Пад час па ся джэн ня 
Агуль на га ка мі тэ та па дэ-

ма кра тыі, пра вах ча ла ве ка 
і гу ма ні тар ных пы тан нях ад 
бе ла рус ка га бо ку вы сту паў 
Сяр гей РАХ МА НАЎ, стар-
шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цыя-
наль на га схо ду Бе ла ру сі 
па між на род ных спра вах 
і на цы я наль най бяс пе цы. 
У сва ёй пра мо ве ён ад зна-
чыў, што на ша кра і на вы-
каз ва ец ца су праць па лі ты-
за цыі праб ле мы пра воў ча-
ла ве ка, і што пы тан не гэ та 
комп лекс нае.

«Што даты чыц ца Бе ла-
ру сі, гэ ты комп лекс ны па ды-
ход звя за ны з за бес пя чэн-
нем даб ра бы ту гра ма дзян 
і спры яль ных умоў пра жы-
ван ня. Вы мо жа це пе ра ка-
нац ца ў тым, што ў Бе ла ру сі 
вель мі бяс печ на, цу доў ныя 
ўмо вы для жыц ця, вы со-
кі эка ла гіч ны па тэн цы ял. 
Увесь гэ ты комп лекс да зва-
ляе Бе ла ру сі ад чу ваць ся бе 
ўпэў не на ва ўсіх сфе рах, у 
тым лі ку пры за ха ван ні пра-
воў ча ла ве ка. Пры гэ тым 
мы згод ны з тым, што трэ ба 

па ста ян на ўдас ка наль вац ца 
ў гэ тым кі рун ку», — лі чыць 
се на тар.

Вяр тан не 
да мір на га пра цэ су

Кі раў нік Спе цы яль най ма-
ні то рын га вай мі сіі АБ СЕ ва 
Укра і не Эр ту рул АПА КАН на 
па ся джэн ні Агуль на га ка мі-
тэ та па па лі тыч ных пы тан нях 
і бяс пе цы за явіў, што ўдзель-
ні кі Мін скіх па гад нен няў не 
вы кон ва юць сваіх аба вя за-
цель стваў.

— Агуль нае па ра зу мен-
не ў нас ёсць — аб тым, 
што на стаў час спы ніць на-
пру жа насць, якая там іс нуе. 
На жаль, гэ та га не ад бы ва-
ец ца, — ад зна чыў кі раў нік 
ма ні то рын га вай мі сіі. — Мы 
лі чым, што эс ка ла цыя кан-
флік ту іс нуе, пры сут ні чае 
гвалт, ад бы ва ец ца і страль-
ба. Хоць га вор ка іш ла аб 
вы ва дзе роз на га ўзбра ен-
ня, але яго вы ка ры стан не 
свед чыць аб тым, што тыя, 
хто пад пі саў па гад нен не, не 
вы кон ва юць сва іх аба вя за-
цель стваў.

Член дэ ле га цыі Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, кі раў нік ка мі тэ та 
Дзярж ду мы па між на род ных 
спра вах Ле а нід СЛУЦ КІ ў 
ад каз ад зна чыў, што ацэн кі 
і дак ла ды па він ны грун та вац-
ца на вы со кай ад каз нас ці за 
лёс лю дзей. «Ра сія не з'яў-
ля ец ца бо кам Мін скіх па гад-
нен няў, ба ка мі з'яў ля юц ца 
Кі еў і паўд нё ва-ўсход нія рэ-
гі ё ны Укра і ны. Ра сія з'яў ля-
ец ца іні цы я та рам і ак тыў ным 
удзель ні кам Мінск ага пра цэ-
су, бу дзе і нада лей са дзей ні-
чаць нар ма лі за цыі сі ту а цыі 
ў гэ тым рэ гі ё не», — да даў 
Слуц кі.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by
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Аляк сандр Лукашэн ка па він ша ваў вы-

пуск ні коў вы шэй шых ва ен ных ву чэб-

ных уста ноў з за кан чэн нем на ву чан ня 

і іх ста рэй шых ка лег — з пры сва ен нем 

ге на раль скіх зван няў.

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, што Бе ла русь 
пра во дзіць мі ра лю бі вую шмат век тар ную 
знеш нюю па лі ты ку, ад нак у пры яры тэ це за-
ста юц ца на шы на цы я наль ныя ін та рэ сы, якія 
не аб ход на ад стой ваць усі мі да ступ ны мі спо-
са ба мі. У гэ тым пы тан ні мы мо жам аба пер ці ся 
як на ўлас ныя сі лы, так і на ва ен нае су пра цоў-
ніц тва з дру жа люб ны мі нам дзяр жа ва мі.

«Без доб ра пад рых та ва ных і асна шча ных 
Уз бро е ных Сіл не мо жа быць су ве рэн най 
Бе ла ру сі. Яны пры зва ны за бяс пе чыць тэ-
ры та ры яль ную цэ лас насць і ста біль насць 
дзяр жа вы», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Ця пер у вой скі па сту пае су час ная тэх ні-
ка, на прык лад са ма ле ты Як-130, вер та лё ты 
Мі-8, зе ніт ныя ра кет ныя комп лек сы Тор-М2. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на тое, 
што ме на ві та сён няш нім вы пуск ні кам ва-
ен ных на ву чаль ных уста ноў прый дзец ца 
асвой ваць усё но вае і пе ра да ваць ве ды ка-
ле гам. Да рэ чы, у ве рас ні прой дзе су мес нае 
стра тэ гіч нае ву чэн не уз бро е ных сіл Бе ла ру-
сі і Ра сіі «За хад-2017».

Пе рад вы пуск ні ка мі ВНУ сіс тэ мы МНС 
ця пер ста іць шэ раг за дач, у тым лі ку па-
леп шыць гра ма дзян скую аба ро ну кра і ны і 
га ран та ваць бяс пе ку пры бу даў ніц тве Бе-
ла рус кай атам най стан цыі.

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што «з улі кам уз-
рас тан ня тэ ра рыс тыч най не бяс пе кі ў све це, 
ак ты ві за цыі не за кон най міг ра цыі, рас паў-
сюдж ван ня нар ко ты каў, уво зу зброі не аб-

ход на ўдас ка наль ваць сіс тэ му га ран та ван-
ня па гра ніч най бяс пе кі дзяр жа вы». Гэ тыя ж 
фак та ры ўплы ва юць на гра мад скую бяс пе-
ку, та му трэ ба па ляп шаць ра бо ту ор га наў 
унут ра ных спраў.

Па дзя ка Прэ зі дэн та Бе ла ру сі за вы дат-
ныя пос пе хі ў на ву чан ні і ўзор нае вы ка нан не 
во ін ска га аба вяз ку бы ла аб' яў ле на 16 вы-
пуск ні кам, у тым лі ку вы пуск ні ку фа куль тэ та 
Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных Сіл Ва ен най 
ака дэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, пал коў ні ку Іга-
ру За ла та ру. Ён за пэў ніў, што, атры маў шы 
су час ную аду ка цыю, пра цяг не ўдас ка наль-
ваць пра фе сій нае май стэр ства і рэа лі зуе на 
прак ты цы ўвесь па тэн цы ял ве даў. Так са ма на 
цы ры мо ніі тром пал коў ні кам бы ло пры свое-
на чар го вае во ін скае зван не ге не рал-ма ё ра, 
а на мес ні ку стар шы ні Дзяр жаў на га па гра-
ніч на га ка мі тэ та Аляксандру Багдзевічу — 
пер са наль нае зван не дзяр жаў на га са вет ні ка 
мыт най служ бы ІІІ ран гу.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Крок на су страч
Пад час су стрэ чы стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі Бе ла ру сі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ 
і стар шы ня Ка мі сіі па еў ра пей скіх пы-
тан нях Па ла ты дэ пу та таў пар ла мен та 
Ру мы ніі, кі раў нік дэ ле га цыі пар ла мен та 
Ру мы ніі ў ПА АБ СЕ Вік тар-Ві я рэл ПО НТА 
аб мер ка ва лі пы тан ні між пар ла менц ка га 
су пра цоў ніц тва і за кра ну лі перс пек ты вы 
двух ба ко вых ад но сін.

— Між пар ла менц кае су пра цоў ніц тва ле тась 
ужо па ча ло на бі раць аба ро ты. Мяр кую, што 
на ша ця пе раш няя су стрэ ча дасць ім да дат ко-
вы ім пульс, — ска заў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

На 26-й се сіі Пар ла менц кай асамб леі АБСЕ, 
ад зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч, агуч ва ец ца шмат 
ці ка вых ідэй. На яго дум ку, пос пех се сіі ўжо 
бач ны, та му што пры сут ні чае да вер, сум лен-
насць ад но сін і ўза е ма па ва га адзін да ад на го 
пад час аб мер ка ван ня пы тан няў па рад ку дня,  
но вых ідэй і пра па ноў. Пар ла мен та рый звяр-
нуў ува гу на тыя іні цы я ты вы, якія зга даў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка, у пры ват нас ці, клю ча вую 
пра па но ву пра тое, што Мінск га то вы ўзяць 
на ся бе пэў ную ролю ў ар га ні за цыі дыс ку сіі 
па но вым Хель сінк скім пра цэ се.

— Праб лем у Еў ро пе на за па сі ла ся шмат, як 
но вых, так і за ста рэ лых, і іх не трэ ба за моўч-
ваць, — пад тры маў вы каз ван не Прэ зі дэн та 
стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Я пра чы таў ін-
тэр в'ю спа да ры ні Мер кель, яна так са ма гэ тым 
за не па ко е на, але вель мі слуш на за ўва жы ла, 
што не трэ ба ха ваць праб ле мы пад стол. І мне 
па да ец ца, што мін ская пля цоў ка маг ла б быць 
да стат ко ва кам форт най для аб мер ка ван ня 
гэ тых і ін шых пы тан няў. Мы не заа нга жа ва ны 
па ней кіх бло ка вых аба вяз ках і та му маг лі б 
імк нуц ца да за бес пя чэн ня па ры тэт нас ці, уваж-
лі ва ад но сіц ца да тых праб лем, якія бу дуць 
сфар му ля ва ныя ўдзель ні ка мі дыс ку сій.

Са свай го бо ку кі раў нік дэ ле га цыі пар ла-
мен та Ру мы ніі ў ПА АБ СЕ ад зна чыў, што яго 
за ці ка ві ла, як Бе ла русь да стат ко ва па спя хо-
ва раз ві вае ад но сі ны з мно гі мі еў ра пей скі мі 
кра і на мі. Вік тар-Ві я рэл По нта так са ма вы ка-
заў мер ка ван не, што на шы кра і ны па він ны 
пра ца ваць ра зам для раз віц ця двух ба ко вых 
эка на міч ных ад но сін.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by

ПРЭ ЗІ ДЭНТ 
СУ СТРЭЎ СЯ З ЧЛЕ НА МІ КАН ГРЭ СА ЗША

НА ШЫ ВЫ ДАТ НІ КІ

На га да ем, што Аляк сандр Лу-
ка шэн ка на ад крыц ці се сіі ПА АБ-
СЕ звяр нуў ува гу на не аб ход насць 
ад наў лен ня агуль на еў ра пей ска га 
дыя ло гу, маг чы ма, і ў па шы ра ным 
фар ма це. Да та го ж ак ту аль ным 
па да ец ца эка на міч нае зблі жэн не 
ін тэ гра цый ных са юзаў, а так са ма 
аб' яд нан не на ма ган няў у ба раць бе 
з тэ ра рыз мам, рэ гу ля ван ні міг ра-
цыі і за ха ван ні кі бер бяс пе кі.

Пад час су стрэ чы Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі вы ка заў дум ку, што ві-
зіт та кой прад стаў ні чай дэ ле га цыі 
з ЗША (уся го ў Мінск пры еха ла 
35 ча ла век, у тым лі ку 11 чле наў 

Па ла ты прад стаў ні коў Кан грэ са) 
да зво ліць шчы ра аб мер ка ваць 
на дзён ныя пы тан ні ўза е ма ад но-
сін. Да та го ж не ка то рыя з чле-
наў Кан грэ са да во лі пра цяг лы 
час раз гля да юць тэ му лік ві да цыі 
на ступ стваў ава рыі на Чар но-
быль скай АЭС, та му Прэ зі дэнт 
пра па на ваў на ве даць ра ё ны, якія 
па цяр пе лі ад ка та стро фы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-
чыў, што за ці каў ле насць у раз-
віц ці паў на вар тас ных парт нёр скіх 
ад но сін з ЗША за ста ец ца ня змен-
най. «За апош нія два-тры га ды 
мы ад на ві лі пэў ны ўзро вень па лі-

тыч на га да ве ру, а гэ та без уза ем-
на га жа дан ня бы ло б не маг чы ма. 
Лі чу, што па пя рэд няе дзе ся ці год-
дзе, якое мы пра жы лі ва ўмо вах 
ня вы зна ча нас ці, санк цый, — гэ та 
пе ры яд упу шча ных маг чы мас цяў 
для на шых ад но сін», — сказаў кі-
раў нік дзяр жа вы.

За раз ды на мі ка раз віц ця бе-
ла рус ка-аме ры кан ска га су пра-
цоў ніц тва не каль кі спа ла, але 
вы хад з гэ та га «дэ фі цы ту ідэй» 
знай сці маг чы ма. Чле ны Кан грэ-
са ЗША так са ма мо гуць па спры-
яць ак ты ві за цыі парт нёр ства. 
Раз віц цё ад но сін, перш за ўсё, 
ідзе ў га лі нах, дзе су па да юць бе-
ла рус ка-аме ры кан скія ін та рэ сы:  
за бес пя чэн не гла баль най і рэ гія-
наль най бяс пе кі, пра ду хі лен не 
не за кон на га тран зі ту ядзер ных 
ма тэ ры я лаў, ба раць ба са зла-

чын нас цю ў сфе ры вы со кіх тэх-
на ло гій, уза е ма дзе ян не ў куль-
ту ры і на ву цы і ін шае.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў не аб ход-
насць пра цяг ваць дыя лог па ад чу-
валь ных тэ мах — гэ та эфек тыў ны 
ме ха нізм зблі жэн ня па зі цый. Ён 
да зво ліць пра соў вац ца на пе рад 
да ак тыў на га су пра цоў ніц тва. Па-
зі цыя аме ры кан ска га бо ку ў га лі-
не пра воў ча ла ве ка і дэ ма кра тыі 
вя до ма, і Бе ла русь га то ва аб мяр-
коў ваць гэ тыя тэ мы.

Кі раў нік дэ ле га цыі, стар шы ня 
Ка мі сіі па бяс пе цы і су пра цоў ніц-
тве ў Еў ро пе Кан грэ са ЗША, се на-
тар Ро джэр Уі кер ад зна чыў, што 
ба чыць маг чы мас ці для ста ноў чых 
змен і но вых су мес ных да сяг нен няў 
у двух ба ко вым су пра цоў ніц тве.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Су праць 
спай саў

На ша кра і на прад ста-
ві ла ад па вед ную рэ за-
лю цыю.

У дру гі дзень ра бо ты 
Пар ла менц кай асамб леі 
АБ СЕ Бе ла русь пра вя ла 
шэ раг да дат ко вых ме ра-
пры ем стваў. Ад но з іх бы-
ло пры све ча на рэ за лю цыі 
пад наз вай «Рас пра цоў ка 
свое ча со вых і эфек тыў-
ных за ка на даў чых, нар ма-
тыў ных, ад мі ніст ра цый ных 
мер рэ ага ван ня на з'яў лен-
не но вых псі ха ак тыў ных рэ-
чы ваў». Та кім чы нам бе ла-
рус кі бок імк нец ца пры цяг-
нуць ува гу са май шы ро кай 
гра мад скас ці да праб ле мы 
ла ві на па доб на га ўзнік нен ня 
но вых псі ха ак тыў ных рэ чы-
ваў.

У сва ёй пра мо ве пад час 
ме ра пры ем ства Ба ляс лаў 
ПІРШ ТУК, на мес нік стар-
шы ні Па ла ты прад стаў ні-
коў На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі, ад зна чыў, што 
ця пер но выя псі ха ак тыў-
ныя рэ чы вы не пад па да юць 
пад дзе ян не трох асноў ных 
між на род ных кан вен цый у 
сфе ры ба раць бы з нар ко-
ты ка мі.

Бе ла рус кая дэ ле га цыя 
іні цы я ва ла ў ПА АБ СЕ сваю 
рэ за лю цыю, па коль кі свое-
ча со выя і эфек тыў ныя за ка-
на даў чыя ме ры рэ ага ван ня 
на на цы я наль ным уз роў ні 
ў та кіх умо вах на бы ва юць 
вы ра шаль нае зна чэн не. 
Да рэ чы, рэ за лю цыю бе ла-
рус кіх дэ ле га таў ужо пад-
тры ма лі 44 пар ла мен та рыі 
з 20 кра ін. «Гэ та свед чыць 
аб тым, што праб ле ма но-
вых псі ха ак тыў ных рэ чы ваў 
ак ту аль ная і па тра буе не-
ад клад на га вы ра шэн ня», — 
ад зна чыў дэ пу тат.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by

Аба ра ніць лю дзей, спы ніць кан флік ты

Двух ба ко выя ад но сі ны ста лі ад ной з тэм дыя ло гу. Да та го ж 
гос ці са Злу ча ных Шта таў ад зна чы лі ро лю Мін ска ва ўрэ гу-
ля ван ні кры зі су на ўсхо дзе Укра і ны. А так са ма пад тры ма лі 
іні цы я ты вы, агу ча ныя на пля цоў цы 26-й се сіі Пар ла менц кай 
асамб леі АБ СЕ.
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Учо ра падчас ра бо ты 26-й лет няй се сіі Пар ла менц кай 
асамб леі АБ СЕ ўдзель ні кі раз гля да лі пы тан ні, пры-
све ча ныя дэ ма кра тыі і пра вам ча ла ве ка, эка но мі цы, 
на ву цы, тэх на ло гі ям, а так са ма ас пек там бяс пе кі і 
ста ну на ва коль на га ася род дзя.


